Définitions Géographie – Thème 5 (livre) :  « »

Baby-boom :  forte augmentation de la natalité.

Mégalopole :  espace d'urbanisation forte, avec de très grandes villes, assez proches les unes des autres pour que l'urbanisation puisse être considérée comme continue.

Papy-boom :  dans une population, forte augmentation de la part des personnes agées.

PECO (Pays d'Europe Centrale et Orientale) :  sigle qui désigne les anciennes ''démocraties populaires'' et les pays de la CEI. Huit des pays entrés dans l'UE en 2004 (Lituanie, Estonie, Lettonie, Slovaquie, République Tchèque, Pologne, Hongrie, Slovénie) et les deux entrants de 2007 (Bulgarie et Roumanie) appartiennent à cet ensemble.

Conurbation :  Réunion de plusieurs villes, formant une vaste aire urbanisée multipolaire.

Fonction de commandement :  capacité d'une ville à exercer un pouvoir de décision et d'attraction sur un territoire plus ou moins étendu.

Macrocéphalie :  en géographie, désigne u nréseau urbain dominé par une seule grande ville.

Mégapole :  très grande agglomération de plusieurs millions d'habitants.

Métropole :  ville qui exerce son influence sur un territoire étendu :  régional, national ou mondial.

Metropolisation :  concentration des activités et des pouvoirs dans quelques grandes villes.

Hub :  point d'un réseau de transport international à partir duquel rayonnent de nombreuses lignes secondaires.

ZRR (Zone de Revitalisation Rurale) :  espace rural en voie de dépeuplement que l'Etat souhaite revitaliser en accordant des aides à l'installation d'activités créatrices d'emplois.

Héliotropisme :  attirance vers les régions ensolleillées.

Banlieue :  extension urbaine la plus proche du centre-ville.

Gentrification :  processus par lequel un quartier pauvre ou modeste, après rénovation ou réhabilitation, est occupé par une population aisée.

Périurbanisation :  processus d'avancée de la ville sur sa frange (au-delà de la banlieue) dans laquelle ville et campagne s'interpénètrent.

Réhabilitation :  amélioration des conditions d'habitation des immeubles d'un quartier ancien.

Rénovation :  démoliton puis reconstruction d'un quartier vétuste.

Développement durable :  Notion apparue à la fin des années 1980 et reprise en 1992 au Somment de Rio, qui vise à promouvoir un mode de développement qui répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures à répondre à leurs besoins. Le développement durable suppose la prise en compte globale de facteurs économiques, sociaux et environnementaux.

ZFU (Zone Franche Urbaine) :  Créées en 1997, les ZFU sont des quartiers très défavorisés de plus de 10.000 habitants, où les entreprises bénéficient d'avantages juridiques et fiscaux.

Technopôle :  pôle d'activités proche d'une grande ville, réunissant la recherche et des industries de haute technologie (informatique, télécommunications...)

Dépeuplement :  il apparaît quand l'émigration est supérieure à l'immigration. Quand un territoire perd des habitants par excédent des décès sur les naissances, on parle de dépopulation.

