Définitions d'Histoire - Chapitre 2 :  « La société industrielle (1850-1939) »

Conurbation : ensemble urbain formé de plusieurs agglomérations dont les banlieues se sont jointes.

Pays neufs : pays indépendants ou autonomes de l’Amérique ou de l’Océanie, faiblement peuplés en comparaison avec le vieux continent européen densément occupé et exploité.

Pays noirs : régions dont le paysage est  noirci, car marqué par l ‘extraction charbonnière et la sidérurgie.

Exode rural : phénomène par lequel la population, surtout les jeunes en âge de fonder une famille, quittent définitivement la campagne. Les causes en sont l’industrialisation, le sous emploi rural et l’attrait de la vie urbaine.

Bonne : demoiselle unique chargée de tous les travaux ménagers par comparaison avec les nombreux domestiques de la haute bourgeoisie qui ont une tache bien définie.

Cols blancs : employés du bureau ou cadres portants une chemise blanche et une cravate par opposition aux cols bleus qui sont les ouvriers habillés d’un vêtement de travail en toile bleu.

Rentier : personne qui ne travaille pas mais qui vit d’un revenu régulier( rente) venant de biens immobiliers, de placements financiers, d’une retraite…

Self-made-man : «  Homme qui s’est fait de lui-même », terme anglo-saxon désignant une personne qui a été l’artisan de sa propre réussite alors qu’elle ne disposait au départ que d’un faible capital culturel, financier ou social.

Bourgeoisie : groupe qui, n’exerçant pas un travail manuel, dispose de revenus élevés. Pour les marxistes, classe sociale détentrice des moyens de production et d’échange. Suivant le niveau de revenus on distingue une haute, une moyenne et une petite bourgeoisie.

Classe(s) moyenne(s) : population qui, par ses revenus, se situe entre la bourgeoisie et les catégories sociales les plus défavorisées. Cette définition peut varier en fonction des critères de revenus.

Assurances sociales : système d’indemnisation des jours de maladie, de chômage, des accidents u travail ou de rémunération de période de retraite. Elles sont généralement financées par des patrons et des salariés.

Ouvrier spécialisé (O.S) : au contraire d’un ouvrier qualifié, c’est un salarié dont la tache ne demande pas de savoir technique et qui effectue une tâche unique et à répétition souvent dans une chaîne de  montage.

Salaire réel : rapport entre le salaire effectivement versé et les prix. C’est le pouvoir d’achat.

Paternalisme : attitude de certains patrons qui assimile l’entreprise à une famille et traitent donc leurs employés comme des enfants. En contrepartie d’avancées sociales ( Logements, soins médicaux, crèches, écoles, etc...). En contrepartie, ils attendent la soumission de leurs salariés à une discipline stricte.

Prolétariat : ensemble de personnes effectuant un travail essentiellement manuel et ne disposant que de leur salaire pour vivre. Les prolétaires fortement encadrés par leurs supérieurs hiérarchiques ont peu d’autonomie. Pour Karl Marx, le terme désigne la classe ouvrière exploitée par le capitalisme.

Confédération générale du travail (CGT) :  Syndicat né en 1895 qui réunit les syndicats organisés par profession ou par ville ( bourse du travail.

CG unitaire du travail : Conseil syndical (1921-1936) étroitement lié au parti communisme.

Corporation : organisme officiel réunissant patrons et employés d’une même profession. Elle organise la coopération entre les classes sociales alors que le syndicat ouvrier mène la lutte des classes.

PCF(Parti Communiste Français) : parti révolutionnaire né en 1820. il regroupe les socialistes qui acceptent les 21 conditions formulées par les bolcheviques en 1919.

SFIO : C'est l'ancètre du Parti Socialiste actuel, il fît créé en 1905.

Libre-échange : libre circulation des biens et des hommes entre les états après abolitions de toutes les restrictions imposés par les états.

Marxisme : courant politique se réclamant des idées de Karl Marx et Friedrich Engels. Pour eux, la révolution, résultat de la lutte des classes* est inévitable.

   (* cf Cours de SES sur la Structure Sociale)

Protectionnisme : politique par laquelle  l’état met en place des barrières douanières pour protéger le marché national des importations étrangères.

Réformisme : courant socialiste considérant que l’abolition du capitalisme et l ’instauration d’une société sans classes se feront non par la révolution mais graduellement par une série de réforme.

Syndicalisme révolutionnaire : courant surtout présent en France ( CGT) qui fait du syndicat la seule organisation révolutionnaire ( rejet des partis politiques) et de la grève générale  la seule action révolutionnaire. ( Anarcho- syndicalisme.

Accord du Latran : accord conclu le 11 février 1929 entre le Pape pie XI et mussolini. Ils consistent en un traité, qui crée l’Etat du Vatican et un concordat entre l’église et l’état italien ( Latran= basilique+palais).

 Démocratie chrétienne : mouvement politique qui veut concilier la démocratie et le message de l’évangile.

Evolutionnisme : théorie démontrant l’évolution des espèces par adaptations successives. Cette théorie contredit le récit biblique de la genèse d’une création divine du monde en six jours.

Patronage : organisation qui prend en charge la formation chrétienne des jeunes, notamment en encadrant leurs loisirs ( activité sportive, etc.…) le patronage est souvent dirigé par le curé de la paroisse, aidé par des laïcs.

 Laïcisation : politique volontaire d’un état qui vise à ôter aux religions tout rôle politique.

Scientisme : foi dans un progrès irrésistible de la science  et des techniques permettant à  répondre à toutes les interrogations humaines, matérielles et morales.

Sécularisation : mouvement progressif par lequel une société cantonne la religion dans la sphère privée et adopte des valeurs séculières, c’est à dire non religieuse, ancrées dans le siècle.

Intellectuel : personnalité culturelle s’engageant dans un débat politique. Le terme se diffuse en France au moment de l’affaire Dreyfus en 1898.

Nickelodeon : salle accessible pour une pièce de cinq cents en nickel ( aux usa). Le cinématographe adopte progressivement ce lieu de spectacle à part entière et perd son caractère temporaire et itinérant. 

Roman- feuilleton : Publication en épisodes dans la presse d’une œuvre littéraire afin de fidéliser le lectorat. Le roman-feuilleton devient ensuite un genre littéraire populaire avec son style propre.

Vedettariat : culte de l’artiste par le public, favorisé par les entreprises de divertissement culturel.

Culture de masse : ensemble de pratique culturelle diffusée à un public très large pat les industries modernes de la communication et du spectacle. Pour les uns, c’est l’idéal d’une culture partagé par le plus grand nombre, pour les autres c’est une culture au rabais, traitée comme un produit industriel.

Académisme : art officiel dont les règles sont définies par l’Académie des beaux-arts et enseignés à l’école des beaux-arts.

Ready-made : objet usuel promu à la dignité d’œuvre d’art par le simple choix de l’artiste.

Surréalisme : mouvement expérimental né après la WWI qui refuse tout conformisme artistique et littéraire. Ils abordent beaucoup d’importance a l’inconscient, au rêve, à la folie et contestent la société de bourgeoisie dont ils rejettent les normes.

Art moderne : ensemble de mouvements artistiques apparus après 1905 qui refusent les règles académiques, expérimentent d’autres styles et choisissent de nouveaux sujets. L’art moderne est inséparable d’une réflexion sur la part de l’art et de l’artiste dans la société moderne.

Avant-garde : courant artistique qui revendique une rupture violente avec  les artistes qui ont précédé.

