Définitions d'Histoire - Chapitre 4 :  « L'Europe et le Monde (1850-1939) »

Colonies de peuplement : colonies essentiellement peuplées par une métropole coloniale. Le Canada, l’Australie et la Nouvelle-Zélande sont les plus importantes de ces colonies blanches.

Missionnaires : prêtre religieux ou religieuse chargé de diffuser sa religion.

Parti colonial : groupe de pression qui regroupe dans différentes associations comme le Comité de l’Afrique Française, les défenseurs de l’expansion coloniale, quelle que soit leur sensibilité politique.

Pays neufs : pays indépendants ou autonomes d’Amérique et  d’Océanie, faiblement peuplés en comparaison avec le vieux continent européen densément occupé et exploité.

Traite : commerce des esclaves.

Utopie coloniale : expression utilisée aujourd’hui par les historiens pour souligner la contradiction entre l’idéal généreux que revendiquent la métropole, en particulier la France républicaine, et la réalité de l’oppression coloniale.

« Break-up of China » : dépeçage de la chine en zones d’influences. La Grande-Bretagne obtient la plus riche, le bassin de Yangzijang.  

Concessions : privilèges accordés à des sociétés qui s’engagent à exécuter des travaux d’utilité publique. Pour la construction ferroviaire il s’agit en général de la possibilité d’exploiter les régions traversées.

Impérialisme : politique d’un Etat qui veut se constituer un empire en dominant d’autres Etats. Les théoriciens marxistes insistent sur la dimension économique et considèrent l’Impérialisme comme « le stade suprême du capitalisme ». Les historiens distinguent l’Impérialisme colonial qui implique une domination politique direct et l’Impérialisme formel, fondé sur l’influence économique et culturelle.

Protectorat : régime juridique établi par un traité international selon lequel un état renonce à certaine éléments de souveraineté au profit d’une grande puissance.

Code de l’indigénat : ensemble de mesures juridiques appliquées aux seuls « indigènes » définis ainsi comme une catégorie inférieur aux citoyens français. Il n’est abolit qu’en 1946.

Commonwealth :communauté crée en 1931, pour maintenir les liens, plus culturelle et économiques que juridiques entre la couronne britannique et ses anciennes colonies. 53 états en font partie aujourd’hui.

Dominion : colonie britannique qui accède à l’autonomie interne comme le Canada en 1967.

Préférence impériale : politique douanière adoptée en 1932 à la conférence d’Ottawa renforçant le lien entre le royaume uni et les dominions et créant un bloc économique avec le commonwealth. 

Assimilation : politique coloniale visant, en théorie, a offrir aux indigènes des droits comparables a ceux des métropolitains afin d’en faire à terme des citoyens. 

« Indirect rule » : administration indirecte. Variante Britannique du Protectorat, respectueuse des autorités traditionnelles.

Ere meiji/politique éclairée : règne de l’empereur Mutsu-Hito (1868-1912), marqué par la modernisation accélérée du Japon.

Mandats : territoires confiés par la SND aux vainqueurs en 1918 pour qu’ils organisent leurs accès a l’indépendance.

Projet blum-viollette : projet du front populaire (1936-1937) visant à accorder la citoyenneté française à 25000 musulmans algériens, tout en gardant leur statut personnel lié à la religion.

Désobéissance civile : en Inde, refus de toute forme de coopération avec l’occupant britannique (boycott, grève, refus de l’împot, marche protestataire) 

Doctrine Monroe : formulée en 1923 par le président des Etats-Unis Monroe, elle affirme, contre les puissances européennes, la souveraineté de tous les états du continent américain. Mais elle est ensuite utilisée par les Etats-Unis pour justifier leur intervention dans les affaires du continent qui devient leur « arrière-cour » .

